

## Jurado mixto circunstancial

Algunas palabras sobre el Jurado mixto de la producción lechera. Palabras brindadas a los señores que en este invierno concurren a la reunión convocada en el Gobierno civil por el señor Díaz Quiñones, para ver de solucionar el conflicto entre los proveedores y el patrono de la Granja Poch, de Torrelavega.

Todos ellos recordarán que, a vueltas de cuatro horas de discusión, acordamos los representantes de las entidades campesinas proveedoras de leche, el solicitar la constitución de un Jurado mixto circunstancial, porque el conflicto revestía caracteres de urgencia suma. La importancia de los campesinos pedía el ir derechamente a la huelga, si la Granja Poch persistía en la rebaja que había impuesto arbitrariamente en el precio de la leche.

Recordarán que el señor Díaz Quiñones se lamentaba, como todos nosotros, de que el Jurado mixto no se hubiera constituido ya, puesto que de haberlo, a él hubiera correspondido la actuación en aquel pleito. Por teléfono y desde el mismo despacho del gobernador, se suplicó su constitución. Pero deben recordar también que el señor Poch, dijo entonces bien alto y bien claro que «él no se sometería a las decisiones de aquel Jurado que se pedía, precisamente por ser circunstancial». Es decir: que él sabía cómo con ese carácter «provisional», las decisiones del Jurado no le obligaban a él como patrono.

No sé si mis compañeros de conferencia en aquella tarde de noviembre lo habrán olvidado. Yo lo recuerdo bien; y aunque no he vuelto a ver al señor Poch desde entonces, temo mucho que no haya cambiado de pensamiento y que al constituirse este Jurado mixto con carácter «circunstancial», los señores patronos no le acaten.

Hay modos de no acatarle y mejor aún, de inutilizarle. Los Jurados mixtos no agradan a los patronos y se defienden de ellos como pueden siendo uno de sus modos la pasividad absoluta para su constitución: la sordera a las disposiciones de la «Gaceta». No de otro modo se explica lo que ocurre con el Jurado mixto del Trabajo Rural, que legalmente está ya constituido con carácter definitivo por las entidades campesinas por inservible para sus funciones porque los patronos no han querido presentar su candidatura. Y esto sucede tratándose de un Jurado mixto definitivo, para cuya convocatoria se dieron instrucciones precisas desde el Ministerio; y los campesinos celebraron sus elecciones con toda formalidad y obtuvieron sus puestos. Pero los patronos... se quedaron en casa como si no les fuera nada en el asunto.

Y como se trata de constituir un Jurado entero y no medio Jurado, pues ahí tenemos que las dilaciones van a ser eternas si el Ministerio no se muestra enérgico en sus decisiones

escarmentando con alguna medida eficaz la negligencia de los patronos que sólo pretenden «ganar tiempo» haciéndose perder a los trabajadores.

En Torrelavega «yace» el expediente del Jurado mixto rural, constituido en su mitad obrera y no existente en su mitad patronal. Y esto tratándose de una elección definitiva, del cumplimiento estricto de las órdenes del Gobierno... ¿Pues qué sucederá con el Jurado mixto lechero, si a los patronos les queda algún derecho de «no estimación», por su carácter circunstancial?

Por todo ello, no nos hagamos demasiadas ilusiones. Acaso el ministro mande que se constituya ese tribunal democrático. Pero ello será obligado bajo pena determinada a los patronos a nombrar sus Jurados.

En el caso presente, convendría atajar nuevas dilaciones que han de presentarse, pues repito que los señores patronos han de alegar que este Jurado no está constituido conforme a las disposiciones de la ley de Jurados mixtos ynegándose a facilitar sus vocales, le inutilizaran de derecho. Por ello mi opinión es la de que, ya que se esperó lo mucho, se espere lo poco. Se convoque a elección conforme a lo legislado; se otorgue un plazo de quince días para la inscripción de entidades en el Censo Electoral Social. Se obligue a los patronos a verificar sus elecciones y se constituya el Jurado mixto de la industria lechera, en forma que no haya lugar a resistencia por parte de los patronos, teniendo especial cuidado de vigilar el trámite del expediente electoral, desde que salga de Torrelavega hasta que vuelva resuelto, para evitar lo que sucede cuando alguien se atraviesa como rémora de las disposiciones gubernamentales.

Por lo demás: si los señores patronos aceptan el Jurado circunstancial, encantados todos. Siendo como son los intereses comunes en los productores y proveedores de leche a las fábricas transformadoras, los votos de los Jurados han de ir de acuerdo perfecto. Ningún prejuicio de clase ha de atravesarse en la discusión con las Granjas, ya que lo que interesa es precisamente el precio de la leche y no otra cosa.

Y digo esto porque no hay suspicacias en la cuestión de si a las Casas Campesinas de la Unión General se les da voto y que ese voto va a estorbar a las demás representaciones. No. La «Casa Campesina de la U. G. T.» lleva a ese Jurado mixto el criterio de los demás productores de leche y trabajará por la consecución del mejoramiento común. Su «representación de clase» no afecta a esta cuestión, en la que sus intereses de clase societaria están unidos a los intereses idénticos de los demás labradores y ganaderos afiliados a los demás sectores de opinión.

Matilde de la Torre

mente, le sea pagada la cantidad que el Municipio les adeuda por suministro de medicamentos.

### Para el busto de D. Ramón Pelayo

La escuela de Hoz de Marrón ha contribuido con 11,15 pesetas, para la suscripción que encabeza estas líneas.

### Una exposición

Don Jesús Bayaque, director del grupo escolar Menéndez Pelayo, notifica a esta Alcaldía, será inaugurada en las escuelas que dirige, una exposición de los trabajos ejecutados por los alumnos. Dicha exposición se abrirá al público el día 14 y se podrá visitar hasta el 16 de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

### GOBIERNO CIVIL

#### Una huelga

Este mediodía, al ser recibido por el gobernador, nos manifestó que lo noticiable de hoy era lo siguiente: hoy se han reunido en mi despacho el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Castro-Urdiales, en unión del presidente del Sindicato Minero, para tratar de la cuestión pendiente entre patronos y obreros de la mina de Setares, cuyos obreros se hallan en huelga.

#### Otros asuntos

Hemos interrogado al gobernador sobre los asuntos de Comillas, Pontejos y otros, a los cuales nos dijo que se hallaban pendientes de tramitación en su última fase, por haberle sido entregada la información abierta donde han declarado diversos vecinos de Comillas; y del segundo, que está en tramitación.

De la subida del pan expresó un criterio favorable a dejar las cosas en el estado actual del precio, ya que las razones que sostenía anteriormente la autoridad, no creen han cambiado.

#### Visitas

Han visitado al gobernador los pre-

sidentes de las juntas vecinales de Castillo y de Tudanca, delegado de la Sociedad obrera de ganaderos y los señores ya citados de Castro-Urdiales, aparte de otras visitas al parecer de carácter particular.

### Bibliotecas circulantes

En el último mes de junio los libros salidos de la Biblioteca del Ateneo de Santander alcanzan el número de 204. Menos que otras veces. El número de libros leídos baja como el número de socios activos. Y ahora que están los eruditos a la violeta dentro, cualquier arreglo. Nada, que eso va a terminar en una liquidación forzosa.

### Conferencias folklóricas

Para el próximo curso de extranjeros, que inaugurará en breve la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, se piensan dar unas conferencias explicativas acerca del folklore montañés, para que los extranjeros y turistas que asistan a dicho curso puedan darse cuenta del alcance de una cosa que, como esa, tiene tanto valor para ellos. Se está gestionando para conseguir que las conferencias sean ilustradas con proyecciones cinematográficas, que hagan más entretenidas y agradables las disertaciones.

### De la «Gaceta»

Ley del ministerio de Hacienda disponiendo que los funcionarios civiles del Estado que actualmente estén jubilados por razón de ceguera o parálisis total incurrible, así como los que en lo sucesivo contraigan dichas enfermedades, percibirán una pensión extraordinaria de jubilación equivalente al 80 por 100 del sueldo que disfrutaban al cesar en el servicio activo.

Decreto autorizando al ministro de Trabajo y Previsión, para que presente a las Cortes un proyecto de ley subsanando error padecido en la redacción de la base 11 de la ley de 4 del actual. El párrafo último de dicha base quedará redactado en los siguientes términos: «Las sociedades de Seguros no podrán operar con tarifas inferiores a las que fije el Gobierno, oída la Caja Nacional.»

## DENUNCIADOS

Nuestros tribunales han dado el primer beso a LA REGION, en esta su nueva época, llevando al fuero militar una denuncia por la publicación de un artículo firmado por nuestro entrañable amigo y distinguido colaborador, doctor Madrazo, que titulaba «Higiene preventiva».

Ya tenemos con esta denuncia, con esta declaración que hemos prestado hoy, la colocación de la primera piedra del edificio que habrá de ser refugio para muchos de los firmantes de cuantos trabajos hemos de publicar, persiguiendo la mejora de la Patria, la de la Humanidad, para que cese el despilfarro, la crueldad, lo injusto que distingue a la actual sociedad.

LA REGION, al hacer su nueva aparición, traía un programa, traía un ideal, todo lleno de generosidad, todo lleno de lealtad al régimen nuevo, pero traía una independencia tan salvaje, que reclamaba una libertad de enjuiciar, y a la que no podía poner freno alguno, ni los tribunales con su severidad, ni las agresiones con su personalismo, y menos aún podían poner freno a esta libertad y enjuiciamiento, la dádiva, el favor o la adulación, y pensando así, teniendo el concepto que tenemos de la Prensa, esperamos minutos más tarde de aparecer el periódico, algo como lo de ayer, algo como lo de hoy, pero jamás esperábamos el honor, la distinción que han hecho a LA REGION, que pusiera la primera piedra del edificio punible, la firma del insigne hombre de paz, del hombre bueno, del hombre incapaz de ofender a nadie, como lo es don Enrique Diego Madrazo, y lo hacen cuando periódicos como «La Veu de Catalunya» reproduce los artículos que de él publicamos.

No protestamos, ni nos condelemos, ni nos asustamos por la denuncia a don Enrique, aunque la ley de Jurisdicciones se haya abolido, aunque la nueva ley señale el camino de otra competencia distinta a la militar. Marchemos igual que hoy, francos, serenos, sin odios para nadie, sin animosidad para los adversarios y sin informaciones falsas. Miremos a la República, defendámosla, y a don Enrique le digamos: ¡¡Adelante!! grito que también brindamos a nuestros camaradas.

## Teatros y Cines La placa de Pablo Iglesias

### En el Gran Cinema «La fuga de Bach»

El notable elenco artístico del Teatro María Isabel, de Madrid, que con gran éxito viene actuando en el Gran Cinema, puso anoche la divertida comedia de Fernández del Villar «La fuga de Bach».

La obra era ya conocida por nuestro público, que aplaudió largamente la labor de los intérpretes e hizo levantar repetidas veces la cortina en los finales de acto.

María Brú, Julia Tejera y Paz Molinero con Isabel Garcés y Concha Ruiz estuvieron afortunadísimas en sus respectivos papeles, y entre ellos Manuel Collado, Alfonso Tudela y José Soria participaron también en el éxito del juguete cómico.

Para la función de la tarde anuncian la representación del refrito de Muñoz Seca, «Equilibrios» (antes «Los Pergaminos») y para la de la noche, el estreno de la obra de don Honorio Maura, «Por sus pasos contados».

Acceptando por unanimidad una proposición del joven Pedro Expósito, el Sindicato Metalúrgico Montañés, sección de Santander, costeará una placa de bronce que lleve el nombre del maestro y sustituya a la que unos salidos vajes rompieron días pasados. Este acuerdo será comunicado al alcalde. Las distintas secciones de la Casa del Pueblo pueden contribuir con las cantidades que crean conveniente.

El día de la colocación de la placa, se invitará a todos los socialistas, y en la Avenida de Pablo Iglesias se celebrará un acto de desagravio a la memoria del maestro, torpemente escarneada.

## NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Isabelita Sindre, bella esposa de nuestro particular amigo, don Agustín Martínez. Damos la más cordial enhorabuena al querido matrimonio.

### PERFILES

## SILUETA DE LA JUVENTUD

«No os hagáis ilusiones: esta rebelión de la juventud actual, es distinta de las otras; es la primera de su clase y cuenta con medios para imponer su voluntad.»—LINDSEY.

después de Azaar—la chabacanería rumbosa y monárquica, murió yugurada por sus propios sofismas. Ya no valía nada. Todas las promesas eran utópicas.

Entonces se vio bien claro, lo que valía la juventud socialista-republicana. Con un dinamismo sorprendente, áspere, rotundo, se situó en la vanguardia del movimiento anti-monárquico. Lo que antes, en la época dictatorial, había sido una habilidad defensiva, un contra-ataque metódico y brioso, se hizo entonces una ofensiva seria, intelectual y práctica, que desahacía completamente los baluartes de los post-monárquicos que quedaban.

La juventud entró en una especie de evolución gigantesca, rápida y segura, que aportaba remozamientos e ideologías inéditas, a la par que reafirmaba el rumbo de la moto-nave nacional. Crecieron las libertades; democráticas y liberales, vieron plasmadas en la realidad, todas las ansiedades máximas que habían sentido muchas veces, en el curso de muchos años.

La bandera juvenil, rebelde por antimonarquía, encauzada debidamente dentro del orden social de nuestra nación, sazonzaba portentosamente nuevos y provechosos frutos.

P. Fuentenebro.

### ¡CINISMO!

## Los católicos y la Encíclica

Resurge la Encíclica. Esa Encíclica que hace cuarenta años escribió y diseminó por el mundo el buen Papa León XIII.

El proletariado católico, estará rebosante de júbilo ante ella y no querrá comprender que la tal Encíclica, dirigida a las clases pudientes y patronos católicos, no ha sido nunca tenida en cuenta por éstos y continúa por lo tanto su triste danza en la vida a merced siempre de estos falsos discípulos de Jesucristo.

El proletariado católico sabe que, a pesar de los años transcurridos desde que León XIII recordó los deberes que el capital de los católicos tiene para con el trabajo, no ha conseguido absolutamente nada; sabe que cada día está más oprimido por sus amos, que se titulan católicos; sabe todo cuanto desde aquí pudiéramos decirle y sin embargo sigue esperando a que los usurpadores de sus fuerzas pongan en práctica lo que León XIII les hizo saber, para que lo cumplieran como buenos católicos y remediar en parte los males que asolan a la Humanidad.

¿Actitud de la clase pudiente y patronos católicos ante la Encíclica? No es difícil comprenderla. Debieron pensar, sin duda: ¿Qué cosas se le ocurren a León XIII? ¡Y echaron al olvido lo que el sumo representante de la Iglesia católica hizo, para que dignamente siguieran las doctrinas de Jesucristo, y que él, se las volvía a recordar, porque correspondía, que hacían caso omiso de ellas, que siempre lo habían hecho y que seguirían haciéndolo.

¿Actitud de la clase pudiente y patronos católicos ante la Encíclica? No lo sabemos; pero de lo que sí estamos convencidos, es de que, esa arma que ahora blanden como defensa de las creencias y buenas intenciones, se vuelve contra ellos y los hiera en lo más profundo de su conciencia, desemmascarándolos una vez más, pues con ello demuestran, como lo han demostrado siempre, que ni son católicos, ni jamás han sentido las verdades que la Religión en sí encierra.

Si, como es cierto, estos católicos,

no han procurado nunca atender al proletariado en sus justas luchas por la vida cuando han podido hacerlo y no han cumplido con los deberes de cristianos en ningún momento, ¿es posible que ahora pregonen a los cuatro vientos su condición de excelentes católicos, cuando hasta han vejado y pisoteado la Encíclica de León XIII? Vergüenza de tanta falsedad. Y luego estos católicos hacen que se enojan cuando se combate a la Iglesia y hasta el que se piense en su desaparición total por entender que sólo sirve de albergue a hipócritas, farsantes y fariseos.

Ludolfo.

## Excursionismo

Todos los días festivos, cuando el Dios Febo ilumina esta costra cada vez más llena de parásitos en discordia, una multitud huye despayorida de la atmósfera envenenada de humos y polvo, hacia esa otra saturada de heno o de dulce morrina que las crestas de las olas marinas despiden hacia la playa.

Todo esto es digno del mayor escepticismo. El acercarse a la Naturaleza es prolongar la vida; purificarla, hacer que la futura patria sea constituida por hombres de superación física y mental.

Opino con Isaac Puente, en que la ciencia alópata está fracasada al basarse sus estudios en buscar el método de atacar al microbio «declarado». Lo lógico sería no estudiar la forma de atacar al microbio, sino la fomentación de él.

Si el pagocito o glóbulo rojo, es el destructor, llamémosle así, de todas las sustancias extrañas del organismo humano, nuestro deber es buscar el medio de enriquecerlo, y nada más justo que la pureza del aire, la caricia del sol y la alimentación racional, es el camino que debemos marcar en nuestra ruta.

Yo admito a esos miles de jóvenes y viejos, que por unas horas abandonan la ciudad hacia esa placidez del campo. Veo en ello la feicidad de un mañana. Sus vidas, bañadas por el sol y el aire, tomarán formas vigorosas, y sus frutos estarán más exentos de lacras.

Lo admito, pero tengo algo que repudiar a ciertos «amantes» de Natura: todo está bien; el sol, el aire...; pero ¡por vosotros! no abuséis del alcohol.

He visto a alguno antes de llegar la hora de la comida alegre, satisfecho de todo cuanto con él plaba; pero más tarde... más tarde, le he visto con tristesa beodo, convertido en hombre-mono.

No; de nada os sirve alejaros de la atmósfera envenenada, si os entregáis sin conocimiento a los placeres del alcohol. ¡De nada, os repito jóvenes y viejos, os vale vuestro alejamiento!

Izabal

## INFORMACIÓN GENERAL

### Postal

Los automóviles que circulan por nuestra ciudad con matrícula no de Santander, denotan la presencia de forasteros que se hallan con un tiempo desocupable, pero esperan que los anuncios de nuestros observatorios se confirmen, para incorporarse a los festejos de la semana grande.

La política local espera con ansia las noticias que vengan de la villa madrileña para ver si por fin habla Lerroux en el Parlamento y se despeja la incógnita, dejando paso libre a quienes van a traer el «maná» social. Los asambleístas al XVII reunión Oñalimológica, han visitado Santillana, donde han sido obsequiados en el Parador de Gil Blas, La Penilla, y otros lugares, siendo acompañados por el Padre Carballo, quien les explicó lo relacionado con cuanto encierra la cueva de Altamira.

Esta noche se dará un banquete de gala en el Hotel del Sardinero, que promete ser una recepción científica.

### MUNICIPALERIAS

Hoy ha sido día de muchas visitas para el alcalde y ninguna fué a llevar, sino todo lo contrario, a pedir. Algunas de las peticiones, se podrán atender, pero otras, tendrán que dormir necesariamente el sueño de los justos, porque el Ayuntamiento no puede ser en modo alguno una casa de y menos, en estas circums-

tancias, que el presupuesto está tambaleándose.

Cuando llegamos al despacho del alcalde, estaban en más que animada discusión don Eleofredo García y el señor Palacios, del Comité de la Feria de Muestras. Ambos sostenían sus distintos puntos de vista dentro de la mayor corrección. Deseamos se pongan de acuerdo y la autoridad del alcalde quede indemne y las iniciativas del señor Palacios lleven a feliz término la Feria de Muestras.

La Mutualidad escolar de Peñacastillo solicita le sea abonada la subvención que le tiene concedida este Ayuntamiento, cosa que le será abonada, tan pronto como otras necesidades más perentorias le permitan.

Los farmacéuticos, solicitan igual-

## - NAMUR - CAFÉ-BAR RESTAURANT

Comidas a la carta

El mejor servicio de la ciudad

# DE LA PROVINCIA

## «Villacaciques» (Cabezón de la Sal)

### Hoy no he «trabajado»

Como todo el día de hoy he estado fuera de «Villacaciques», pues lo «he pasado» en mi pueblo de Cabezón de la Sal, en ese Cabezón de la Sal con que soñamos todos los que de verdad le amamos y que hoy ha dado, como anunciábamos, no hace mucho, pruebas de rebeldía contra la tiranía y las viejas y ya caducadas costumbres que murieron con la marcha del Borbón, no hemos «trabajado». Lo han hecho por nosotros el simpático Orube y nuestro compañero «El demente incorregible».

Así es que de paso a ellos, y hasta mañana en que daré cuenta del primer matrimonio civil habido en Cabezón de la Sal.

M. de la Cotera.

### Nuestro vendedor de periódicos, escribe:

«Villacaciques», 12 de julio de 1932. Señores de LA REGION.

Muy señores míos: Después de saludarlos a ustedes, me harán el favor de ponerme en LA REGION, este trozo, contestando a lo que me ponen en «La Voz de Cantabria».

«Habiendo leído lo que ponen ustedes en «La Voz de Cantabria», de los pregones y muerte de Berenguer y del delegado de Hacienda, les contaré. Según lo que dicen ustedes de que yo iba pregonando la muerte de Berenguer y que porque iba pregonando eso vendí un periódico a un delegado de Hacienda, no señor, no dije eso, el señor esa me pidió un periódico y le vendí uno que tenía una semana, y ese señor, cuando pasó por aquí, se apeó del tren y me miró los periódicos y miró la fecha y eran del día, y él me respondió diciéndome que como me viera vendiendo periódicos atrasados, que me echaba de la estación. Y amigos, no nombro a quien me trata de desaprensivo, porque él es más que yo todavía y no les pongo a ustedes más, porque...

Con que, señores de «La Voz de Villacaciques», ya saben que en algo se han equivocado.

El vendedor de LA REGION. — A. Orube.

Dispénsenme por lo mal escrito que está.

### Lucido va don Ramón

Tuvimos la desgracia de conocer a Rebollo, al frente del Gobierno civil. Bajo la sonrisa de un hombre infeliz, el fondo de un «político» de la peor ralea.

Si hubiese nacido en Nueva York o en Chicago, le veríamos aliado en sus correrías políticas, con las cuadrillas de «Gansters», con los magistrados venales, con los jefes de policía a sueldo de las organizaciones de pistoleros y salteadores de bancos. Pero de temperamento apocado, por la influencia del medio, ha de conformarse con eclipsar las glorias caudillescas de Cierva en Murcia, de Silvela en Almería, de Romanes en Guadalajara.

Anhela la popularidad de todos los dictadores americanos; envidia a Juan Vicente Gómez en Venezuela, a Machado en Cuba, al Borno de otros tiempos en Haití.

Sabe bien que no le es posible; le falta inteligencia, arranque y corazón. Por eso se conforma con un Gobierno civil interino, con la presidencia de la Diputación provincial, maravillosos instrumentos de caza, con los cuales se ha procurado los caciques y caciques de tantos pueblos: Bionansa, Lamasón, Los Tojos, Tudanca y Cabezón.

No los tiene del todo seguros; algunos esperan a Lerroux, creyendo que éste ha de darles la patente de corso necesaria para continuar sus tropelías, sus actos de bandolerismo social y político.

Mas Lerroux no llega, ni se expresa como ellos esperaban. Cunde el desaliento y entra Rebollo en funciones: reparte prebendas, otorga privilegios... de palabra, claro está, que refrondará mañana, cuando él sea el AMO.

Y entonces tendrá un acia vitalicia. Aliado a los caciques nada le importará la persecución inhumana de los

electores a quienes engañó para conseguir su primera elección.

Esto sucede ya en Cabezón. Protector de caciques—después de haberse los robado a Lerroux—olvida miserablemente a los honrados electores que le votaron creyéndole hombre de ideas. No le darán muchos votos los caciques, pues han de repartirlos entre Lerroux, don Lauro y Azaña, pero nosotros no le daremos ninguno.

Y antes que la gratitud, la conveniencia.

Señor Rebollo, ¿No es cierto? El Demente incorregible.

## Oreña

### Para todos aquellos...

No os sorprenda la fila de puntos suspensivos que siguen al epígrafe, pues a mí y a mis camaradas tampoco nos sorprende la fila de dudas que habéis dejado vosotros en la Casa del Pueblo.

No me sorprende, porque mis camarada repórter, M. de la Cotera, a diario habla de «Villacaciques» en tal o cual forma parecida a esta, y claro es, no sólo es este el pueblo de los que viven engañados, creyendo sin dadas que las Casas del Pueblo Campesinas de la U. G. de T. se embolsan los cuartos de los socios.

Para aquellos... que sientan ideas de catecismo del P. Astete, va dirigida esta filiación. Os conocemos, amigos, pero no os daremos la uva por si agarráis el racimo. Seguir vuestro camino y cantar con las catequistas: «¡Ay que gusto, don Bartolito... etc.»

### Por la vida campesina

Si comparamos el proceso de la industria al lento caminar o casi estacionamiento de nuestra agricultura, queremos hallar una explicación al caso, pronto veríamos que el factor desorden y pobreza, es la retención de los capitales que debieran aduir al campo.

Y más que la retención de capitales, es la continua emigración de las rentas y beneficios de la tierra hacia los capitales, donde algunas veces cumplirán una útil y manifiesta misión; pero otras, muchísimas, se desvanecerán este dinero en lujos y caprichos de la alta aristocracia, que le estorba el barro de los terrones labratorios.

Si desde un principio se hubiera pensado en los albores de una nueva era agrícola, hoy por hoy no se dejaría sentir esa influencia de miseria por la vida obrera campesina.

Algo de esto se debiera haber intentado hace ya mucho tiempo, pues es comprensible que años y años, no podemos dejar sumirse al campo en la miseria, llevando de su seno la riqueza que el suelo da. Cuando allí mismo se podía haber creado una fuente nueva de progreso que aumentaría y embellecería el rendimiento de la tierra.

Hoy día ha cambiado hasta la historia, ¡pobres insos del bolsillo de oro!... Ese dinero que marchó del campo a la ciudad, para favorecer la creación y sostenimiento de «cabarets» (lugares donde sólo se ve pobres mujeres deshonradas por la burguesía) y al mismo tiempo cooperaban a la edificación y alacacenamiento de armas y más armas, hoy anuncian el advenimiento de una nueva era sin precedentes en la nueva historia...

Esas armas que en un tiempo sirvieron para fusilar a los que las fundieron, no tardará el día en que vuelvan su rostro de cara a la inocencia y sean ellas quienes han de difundir la cultura y el progreso, por aquellos y estos apartados rincónes que no conocieron más capital que el sudor de su frente, ni más enseñanza que la que les dieron la ciega luz de los campos y la honda preocupación de su vida.

¿Por qué?... Porque no ignoran que el sufrido obrero de la tierra se ha ido emancipando de ese analfabetismo en que la introdujo la ambición de los dictadores, porque presumen que su suerte ha de ser distinta de lo que hasta hoy ha sido; porque en el ambiente campesino, la ciencia y el tecnicismo han escuadrinado sus rincónes y ha ido desapareciendo la miseria del alma. Ha desaparecido la ignorancia y no tardará el día en que se largue la injusticia.

Campesinos, seamos optimistas y eduquemos el alma para la lucha económica, como hemos educado el cuerpo para el trabajo penoso.

Es muy triste verte a diario con la azada al hombro y ligado a la tierra con el dolor de tu pobreza, es muy duro verte a todas horas socavando las entrañas de la tierra que te vio nacer, y más aún, es doloroso, muy doloroso, sentir la mano rafiada del burgués que plancha tus bolsillos, desnuda tu cadera y te invita para el día siguiente a otra y tan dura jornada como la del día anterior.

Obreros del campo, el esfuerzo aislado no tiene caminos, vale poco, menos aún, no vale nada.

Tal como os habéis educado no podéis permanecer quietos, bastante tiempo nos hemos acostumbrado al silencio. Tal como vivís no podéis dar un paso, uiros y abrazar en vuestro corazón la bandera del proletariado.

Formad un bloque y antes de pisar cercioraros del camino, porque lo que hay que buscar es el sendero del Progreso.

Y antes de nada, un vistazo a los horizontes que váis a alcanzar; delante de vosotros está el «socialismo».

Ese «socialismo fracasado», como dicen nuestros enemigos, ese «socialismo individual», como pregonan los derechistas. Ese socialismo noble y honrado, laborioso y trabajador como dice el humilde y el que con él comparte las faenas del trabajo irá con vosotros y de sus Mutualidades y Cooperativas mostraremos a las clases privilegiadas, a las que demostraron la Religión del trabajo, que hallaremos un camino para todos, un camino que nadie quiso para nadie. Haremos por todos lo que nadie hizo por nosotros.

Jesús María de Alto Calderón

## El peligro de una nueva guerra

El espectáculo que ofrece el mundo capitalista no puede ser más desolador. La miseria creciente en el pueblo, y la desorientación y el desconcierto más absoluto en las clases dirigentes. Sobre el mundo pesa la amenaza terrible de una nueva guerra, cuyas consecuencias nadie puede prever, pues dados los adelantos de la ciencia moderna, será una verdadera carnicería humana, de la que no han de ser las únicas víctimas los ejércitos beligerantes, sino la población civil indefensa.

El capitalismo, que se halla en pleno desquehijamiento, antes de sucumbir definitivamente, no tendrá ningún reparo en sacrificar la vida de millones de proletarios, para enriquecer a unos cuantos fabricantes de material bélico.

La gran densidad de población en los grandes Estados, requiere la adquisición de nuevos territorios que explotar, y para su conquista se preparan los gobiernos de las grandes potencias, aumentando constantemente los armamentos.

En plena bancarrota el capitalismo mundial, no halla otra solución para reafirmar y perdurar su predominio, que eliminar del mundo a unos cuantos millones de trabajadores por medio de una matanza como la de la pasada guerra, solucionando de esta manera el problema de los desocupados.

Y es que la burguesía no encuentra solución posible a los problemas planteados, y así se da el caso absurdo e inhumano de que mientras en el Brasil se quema el café y en el Canadá el trigo, para utilizarlo como combustible, en Alemania se paralizan las minas de carbón y los trabajadores se ven precisados a tomar café de bellotas tostadas.

Los representantes de las grandes potencias celebran constantemente conferencias sobre el desarme, pero en todas esas conferencias lo único que se discute es la clase de armamentos que han de utilizarse en la próxima guerra. Para esos señores diplomáticos, lo interesante no es la solución de la guerra, sino la forma de pelear. Como si hubiera alguna diferencia entre matar de una u otra forma. Lo lógico sería suprimir toda clase de armamentos, ya que todos ellos sirven para lo mismo; para sembrar la muerte.

El resultado de todas esas conferencias sobre la paz, es siempre el mismo; un nuevo aumento de los armamentos. Y ha de ser seguramente de una de esas reuniones «pacifistas» de donde saldrá el chispazo que haga surgir la guerra.

Los gobiernos que no disponen de grandes escuadras, propugnan la guerra submarina, en tanto que los que cuentan con acorazados modernos impugnan este método de lucha, porque la eficacia combativa de las grandes unidades pudiera ser anulada por la acción de los submarinos. Otro tanto ocurre con la guerra química. Y en tanto los gobiernos de todas las naciones hacen votos por la paz de los pueblos, todos ellos se preparan armándose para la próxima masacre, que nadie puede anticipar cuando ni por donde ha de empezar, pero que no tardará en surgir con el pretexto más fácil.

La experiencia de pasadas aventuras bélicas debiera ser motivo sufi-

ciente para que los trabajadores se opusieran terminantemente a servir nuevamente de carne de cañón, pero se apelará de nuevo a la sensibilidad patriótica para que el pueblo se sacrifique una vez más en aras del capital.

No deben echar en olvido los proletarios que en la pasada guerra, cuando los gobiernos ya no precisaron de las vidas del pueblo, se procedió a la desmovilización de los ejércitos, y los trabajadores que quedaron vivos y útiles para el trabajo, hubieron de conformarse por toda recompensa por haber ofrecido sus vidas por la patria, con empezar de nuevo su peregrinación por las calles de las ciudades, sin hallar quien quisiera alquilar sus brazos después de dejar los fusiles.

Ante la perspectiva que el mundo ofrece, queda una interrogante. ¿Qué actitud adoptará el proletariado internacional si el capitalismo lanza a los pueblos a una nueva masacre?

A. Iturbe.

## Contestando a un tranviario

Días atrás, y en este mismo periódico, se publicó un llamamiento a los tranviarios, que por causas ajenas a mi voluntad, me fué imposible el contestar, y no precisamente como tranviario, pues no pertenezco a ten honroso cuerpo, sino por verse ciertos conceptos en el susodicho llamamiento que atacaban bastante descaradamente a cierto organismo que por todos conceptos siempre ha sido el verdadero defensor de los intereses de los obreros.

En el mencionado artículo, con una ironía que dejaría tamaño al insigne Wenceslao Fernández Flórez, ataca a la C. N. T., dándole la denominación de «Casi Nunca Trabajan», sin considerar que si esto es así, es por que su dignidad, estando bastante desarrollada, no les permite aceptar las migajas que le pueda ofrecer el poder público. Dicho organismo tiene la suficiente hombría entre sus federados, para no admitir en sus asuntos, la intervención de nadie, y si sólo conseguir por sí mismo aquello que le corresponde. Por lo tanto queda sentado que como no tenemos cabeceros, para que nos lleven y traigan, no precisamos de recursos de raidores para sostener con gallardía y entereza, sin necesidad de ocultarnos, todo aquello que pensamos.

Los célebres pasquines que el firmante de dicho artículo manifestaba ser obra de la C. N. T., debió haber puesto las cosas en su lugar, pues de sobra sabía que no partían de tal organismo, sino de otro que él conocía y ningún tranviario ignoraba.

Las lecciones de moral societaria que daba a los compañeros, no tengo por qué contestarlas, antes bien, son dignas de todo encomio.

Para terminar, espero que el «compañero», al cual contesto con este artículo, otra vez que escriba, tenga la bondad de no faltar, y al mismo tiempo, en vez de firmar con iniciales, que dicen muy poco en su favor, sostenga con gallardía su nombre y apellido, como lo hace

Manuel Sánchez.

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

El domingo, en Laredo, partido de emoción. El Deportivo Laredo y el Tolosa, jugarán un partido de verdadero campeonato, en el que de salir victorioso el Deportivo, tendrá que jugarse la final con el Madrid, que no encontrará dificultad para vencer al Castañeda en Los Arenales.

También el Tolosa, de salir vencedor, seguramente tendría que jugarse la final con el Madrid, pues después no tenía más que ganar también al Castañeda para empatar a puntos con el Club de Maliano.

Así es que el partido de Laredo interesa mucho a los dos Clubs, por lo tanto lucharán por los dos puntos con ahínco.

### Cosas que se dicen y algunas que afirmamos

Que un empresario mejicano quería contratar para jugar varios partidos a Zamora, Ciriaco, Quincecos y Samitier, y que los tres «merengues», en vista de la excursión que hacía el Club de Chamartín por Canarias y Centro Europa, no podrán desplazarse. Sin embargo, Samitier cuenta con el permiso del «Barsa» y ha pedido por su colaboración «12.500 pesetas» y los viajes.

Está visto que a este Samitier le gusta tanto jugar, que por poco más que nada, se calza las botas... y procura ponérselas de verdad.

Se dice que el Athletic de Madrid, alineará la próxima temporada en la defensa a Zabala y Mendiaro.

Nosotros, por lo que respeta al torrelaveguense, diremos que será difícil, porque la cantidad tendría que ser bastante conveniente y después de lo de Rubio, no creemos que los «acolchonados» madrileños estén para esos trotes.

Afirmamos que todo el humo que se levantó el domingo en Bezana, salió de una insignificantísima hoguera, reduciéndose todo a dos expulsiones y a unos «crochets» entre algunos espectadores que no quedaron más que en la intervención de la pareja en turno.

Que podemos también afirmar que este año los clubs que han quedado campeones en sus respectivas categorías, tendrán pronto en su poder los trofeos, pues el amigo Arturo tiene sus cuentas al día y ha correspondido con los acreedores.

Todo debido a una buena administración y al amigo Barbosa, que declaró esta temporada su bolido coche oficial, sin targar siquiera gastos de gasolina.

Muy bien, Presi, nosotros se lo agradeceremos y los Clubs que se den cuenta a lo mejor, en pago, le dan el disgusto de reelegirle.

Lo lamentamos, pero habrá que sacriticarse.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Pronto se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones y como siempre el señor Cabot tendrá preparado el protocolo de artículos nuevos, para reglamentar la próxima temporada. Asistirá por Cantabria el señor Barbosa, al que le deseamos le sea leve el encargo.

Con ésto, seguramente que España podía tener en la Vuelta próxima, un equipo representativo, que indudablemente creemos no haría mal papel, pues ayudándose, llegarán más lejos que solos, como está nuestro paisano.

Toda la Prensa le dedica al corredor de Sierrapando, grandes elogios, elogios que nosotros no encontramos palabras para engrandecer, ni creemos haga falta, pues en el ánimo de todos está los méritos de ese chico, que salió de su casa completamente sólo y sólo se encuentra cosechando sin parar aplausos, no ya sólo de sus paisanos, sino de los mismos franceses, entre los que goza de una popularidad como ningún otro.

Suerte le deseamos nosotros para seguir como hasta aquí, aunque como muy bien dice «Excelsius», en el caso de que no hiciera más, ya ha demostrado lo mucho que vale, porque el hecho de subir el Aubisque el primero con dos minutos de ventaja, lo dice todo. Después de eso, nada.

## BOXEO

### Hoy en Bilbao

El Club Deportivo de Bilbao, siguiendo su campaña de veladas boxísticas, ha organizado para esta noche un buen programa, base del cual será el combate Arambilet-Vélez, combate interesante en extremo y que servirá para que el vizcaíno haga ante sus paisanos su despedida de «amateur», para pasarse al campo profesional.

También Zubiaga hará su último combate de «amateur» frente a Pinto y dará a la reunión una novedad más.

Así es que Vizcaya, desde esta noche, tendrá que prescindir de estos dos buenos «amateurs», para contar con dos buenos profesionales, porque indudablemente que tanto Arambilet, como Zubiaga, el famoso puño de Atila, están en condiciones de representar dignamente a Vizcaya en el campo profesional.

En esta reunión el montañés Rodolfo Díaz se enfrentará a Irastorza, campeón amateur de España.

No sabemos en que condiciones de entrenamiento se encontrará Rodolfo, pero creemos que se habrá entrenado lo suficiente para comprometerse a esta pelea, pues reciente tiene las consecuencias de pelear sin una debida preparación.

### Contestando a un reto

Zubiaga contesta al reto que días pasados le lanzó Bruno desde la prensa de la vecina villa, haciéndole ver que no tiene ningún inconveniente en pelear con él, siempre que se presente en su peso.

Esto ya lo sabía Bruno y en ello confiaba para tirarse para adelante, siempre con la esperanza para en el caso de no tener más remedio que combatir con él, del golpe bajo en el momento difícil.

## Bar «Nueva España»

### BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés.

Meriendas y bocadillos de varias clases.

## Las corridas de feria

Hoy termina el plazo señalado para que los señores abonados a la temporada anterior puedan recoger sus respectivas localidades, y mañana, viernes, comenzará el despacho de los nuevos abonos.

Los señores que tienen hechos pedidos en este sentido, podrán recoger sus abonos durante el viernes y el sábado, que son los días señalados para este objeto.

La venta de localidades, para cualquiera de las corridas, comenzará el lunes próximo en el despacho oficial de la Empresa.

## CICLISMO

De enhorabuena nos encontramos los españoles y mucho más los montañeses, con la actuación de Trueba en la Vuelta a Francia, donde está realizando unas proezas muy por encima de lo que la mayoría esperaba.

## BAR FLOR

PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-78

BOCADILLOS

CERVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

TOROS

Hay que descubrirse

Echenle ustedes valor, arte, afición, inteligencia y complacencia a los señores que forman la famosa empresa de la plaza de toros de Valencia.

En España, son los más arriesgados y desinteresados que existen y a buen seguro sus nombres pasarán a la inmortalidad, ya que sus «faenas» en esta tierra son algo que carecen de precedente.

Después de los descabros que sufrieron en las corridas de Mayo y extraordinarias que a continuación organizaron, se descuelgan con un programa de toros y toreros para las ferias del presente mes, que termina con todos los «abonos» habidos y por haber.

Y qué festejos! Día 24 de julio.—Seis toros de Pablo Romero, para Chicuelo, Félix Rodríguez y Vicente Barrera.

Día 25.—Lalanda, Barrera y V. de la Serna, despacharán seis de Coquilla. Por la noche actuará la troupe de Llapisera.

Día 26.—Seis toros de Rincón y dos de Hernández, para Chicuelo, M. Martínez, E. Torres y Domingo Ortega.

Día 27.—Toros de Muruve, para Lalanda, Barrera y «El Estudiante».

Día 28.—Se las entenderán con astados de Concha y Sierra, los diestros Barrera, Ortega y V. de la Serna. Por la noche «El Rodeo».

Día 29.—Lalanda, Barrera y Ortega. Toros de Graciliano Pérez Tabernero.

Día 30.—Por la noche nueva actuación de Llapisera y por la tarde, Lalanda, Ortega y «El Estudiante», despacharán seis toros de Antonio Pérez.

Día 31.—El caballero portugués Simão da Veiga, rejoneará dos toros de Hernández y M. Martínez. Félix Rodríguez y E. Torres, pasaportarán seis ejemplares de Angoso. Por la noche tercera actuación de las huestes de Llapisera.

Día 1 de agosto.—Miras para Lalanda, Félix Rodríguez y Ortega.

Que la suerte acoja a todos bajo su protección, y los trabajos llevados a cabo para la composición de tan extraordinario cartel, sean rematados por un halagüeño éxito monetario.

Más ferias

Otra de las capitales que para estas fechas tiene acoplado el cartel de toros que en el próximo septiembre servirán a los naturales y forasteros como plato fuerte de las ferias y fiestas, es la charra capital salmantina.

Cuatro corridas en total son las organizadas, en las que se observa la falta de los toreros de la tierra y otros, que sin serlo, gozan en la actualidad del máximo prestigio.

No obstante, las combinaciones pueden calificarse de buenas, como podrán comprobar los aficionados:

Día 11.—Seis de Coquilla, para Vicente Barrera, M. Bienvenida y V. de la Serna.

Día 12.—Cuatro de Encinas y cuatro de Albayda, para Barrera, Ortega, La Serna y Maravilla.

Día 13.—Seis de Graciliano Pérez Tabernero, para Ortega y Manolo y Pepe Bienvenida.

Día 21.—Corrida concurso de ganaderías, en la que se lidiarán un toro de cada una de las de don Juan Cobaleda, Santiago Sánchez Rico, Alipio Pérez, T. Sanchón, Anastasio Martín, Manuel Arranz y doña María Montalbo, por los matadores Félix Rodríguez, Pepe Bienvenida y Maravilla.

En los días 14 y 15 se celebrarán sendos espectáculos semi-taurinos, musicales, cabalísticos, etc.

...Y por hoy se terminó la lata.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 19.6.

Temperatura mínima en el día de hoy, 16.4.

Lluvia recogida en 24 horas, 0.3.

Viento dominante, Oeste.

Tiempo probable: Vientos flojos, cielo cubierto y mar rizada. Tendencia a mejorar.

Vida política y cultural

Ateneo Popular

SECCIÓN EXCURSIONISTA.—Reina gran animación para la excursión que hará este Ateneo el día 17 del actual a los pintorescos pueblos de La Cavada y Liérganes.

Los excursionistas, además de poder admirar los bonitos panoramas de estos dos pueblos, lo más bello de la provincia, podrán visitar el Balneario de Liérganes y la importantísima fábrica de hilados y tejidos de La Cavada.

Merece la pena hacer esta excursión solamente por visitar esta fábrica de La Cavada, pues es interesantísima por su variación de maquinaria, y en la que los excursionistas podrán ver las inmensas manipulaciones que se hacen en ellas, desde que entra el algodón en bruto hasta que queda hecho el tejido.

Todos los que deseen asistir a esta excursión, aunque no sean socios, pueden inscribirse lo antes posible en Secretaría todos los días de 8 a 9 de la noche.

Partido Socialista

JUVENTUD DE SANTANDER.—Esta celebrará asamblea ordinaria el viernes, a las ocho y media en segunda.

Se advierte a los camaradas de uno y otro sexo que, siendo el orden del día muy interesante, es necesario que acudan puntualmente.

EXCURSION A PARAYAS.—El día 24 celebrará una excursión de confraternidad a la sierra de Parayas.

El viaje de ida y vuelta se hará por mar.

Inscripciones en secretaría, de siete a nueve.

Agrupación de Los Corrales

Convoca a asamblea general ordinaria con arreglo al artículo 13 del reglamento, para el domingo a las tres de la tarde.

Partido Democrático Federal de Alianza de Izquierdas

Pone en conocimiento del pueblo, que para el mitin que ha de celebrarse el domingo, se abrirán las puertas de las plazas a las ocho de la mañana.

Para facilitar al público la adquisición de localidades, por suscripción popular, se han autorizado para expedirlas, a los establecimientos siguientes: «La Carmencita»; San Roque, 5; Vicente Solórzano, Méndez Núñez; Sota, calle Alta, y el «Congreso», Becedo, y en nuestro domicilio social (Peña Herbosa, 11, bajo), todos los días, de diez de la mañana a diez de la noche. Los encargos de la provincia pueden hacerse hasta hoy jueves. Al mismo tiempo advertimos al público que con motivo de haberse extraviado un talonario de localidades, del tendido número 3, quinta fila, desde el número 10 a 92 quedan anulados.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda

A las siete y a las diez y media, reprise de la película sonora de Artistas Asociados, «La fierrecilla domada».

Gran Cinema

Compañía del Teatro María Isabel de Madrid.—A las siete: «Equilibrios»; a las diez y media: «Por sus pasos contados» (estreno).

Patronato de la Casa de

Pérez Galdós

Lista número 61.—Suma de la lista número 60, 6.079,75 pesetas.

Escuela de niños de Bárcena de Carriedo, 4,80; Escuela de niños de Cartes, 6,00; Escuela mixta de Asón, 1,50; Escuela de niños de Ontón, 3,50; Encarnación Viadero de Güemes, 0,50; Escuela mixta de Esponzués, 4,30; Escuela mixta de La Montaña, 5,05; Escuela de niños de Villaverde de Trucíos, 2,15; Escuela de niñas del Valle de Ruesga, 4,35; Escuela mixta de Bareyo, 3,50; Escuela mixta de Quintanasolmos (Valderredible), 2,00; Escuela mixta de Cabanzón (Herrerías), 7,25.

Suma y sigue 6.124,65 pesetas.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, en el paseo de Pereda, a las ocho y media de la noche:

Primera parte

«La vuelta de los voluntarios», pasodoble.—Contreras.

«El barberillo de Lavapiés», selección, Barbieri.

«France», obertura.—Buot.

Segunda parte

«Pavana».—Lluena.

«El príncipe Casto», selección.—Serrano.

«Mi alma», tango garrotín.—Vélez.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

SOCIEDAD DE ALPARGATOS DE ASTILLERO Y PUEBLOS LIMITROFES.—Junta general extraordinaria para HOY Jueves, a las siete de la tarde, para tratar del conflicto del señor Aguilera.

SOCIEDAD REPARTIDORAS DE PAN.—Con motivo de estar ocupado el salón de actos, la junta que había de celebrarse el jueves, se dejará para el martes, a las seis de la tarde.

OBREROS PANADEROS.—Junta general para mañana a las cinco.

TRABAJADORES DEL MUELLE.—Junta, continuación de la anterior, mañana a las cinco.

SOCIEDAD DE OBREROS MINEROS «LA NECESARIA» DE LIAÑO.—Junta general a las secciones de Liaño, Guarnizo y Cabareño, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo de Liaño, HOY jueves.

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA.—Junta general para el día 17, para tratar de importante orden del día, debiendo traer los compañeros a la junta la ficha autorizada en la que consten los datos publicados por la Prensa.

Otros Centros

ALIANZA MUSICAL.—Junta general para mañana a las 5,45 o 6,15, en segunda convocatoria.

MATADERO

Vacas, 16, que arrojan un total de 3.548 kilos; 36 terneras, que dan 1.586, y dos partidas de cerdos, que, en conjunto, suman 1.220 kilos.

También se sacrificaron 24 corderos, que pesaron 130, y 100 gallinas, que dieron 95 kilos.

Se ha cursado noticia de una muestra de leche que estaba en malas condiciones.

EN MADRID LA REGIÓN Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALÁ (Frente a Las Calatravas)

VIUDA DE MAÑUECO (SUCESOR) PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES EFECTOS NAVALES Méndez Núñez, 6.-Teléf. 22-56 (Sucursal en Puertochico)

CONSERVAS -ALBO- SANTOÑA (SANTANDER)

Bar Español CAFE EXPRES APERITIVOS COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DIA RIVERA, 15 y BLANCA, 16 SANTANDER

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinetería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Por 125 pesetas, a la medida, Hergo presenta el mejor traje de estambre de la temporada Visite la Exposición de la CA AHERGO Atarazanas, 15-17 - SANTANDER

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca = CAO = ¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

RECAUCHUTADOS "ARACIL" BURGOS 13 .SANTANDER. Habiendo instalado nuevas máquinas, me permito ofrecer las mayores garantías a mejores precios VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

Anúnciese en LA REGIÓN ¿usted fuma? Cuides del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS DROGUERIA SILVA, frente Pescadería. Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido. PASE USTED POR CALTERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daóz y Velarde, 9. VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º. BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria.—De venta en puesto de libros de López Vega, 6, J. Méndez FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amaló Vega. ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor. Aurelio Ruiz. CALLE CUESTA número 1.—Bar Restaurant «Vill. Rosa», Tapas variadas. CASA MATÉ, Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia. INSTALACIONES ELECTRICAS.—Casa Rincón. Carbal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos. SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere los. Establecimiento frente Pescadería. ESCALONES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6. LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fábrica de regalos de viaje. Casa fundada en 1868. Burgos, 1, Santander. CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

## Se espera de un momento a otro la huelga general de los campesinos de Valladolid

# El señor Martínez Barrios, ante los juicios que se hacen sobre las declaraciones del señor Lerroux en la Cámara, cree que todo se limitará a un ligero tornado

### Acerca de la construcción de dos buques de la Compañía Trasmediterránea

Bilbao. — Invitados por el presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial, señor Laiseca, le visitaron ayer en su despacho, los señores Sota, Zubiria y Miranda, a quienes dió cuenta del resultado de las gestiones que se han realizado al objeto de conseguir que los dos barcos con destino a la Trasmediterránea, sean construidos en los astilleros de Vizcaya.

Al mismo tiempo les manifestó que sería conveniente iniciar nuevas gestiones, cuyo plan les puso de manifiesto, plan que fué aceptado en toda su integridad por dichos señores, los cuales por otra parte, agradecieron los trabajos que al respecto viene realizando el presidente de la Comisión gestora.

También invitada por el presidente acudió a su despacho una representación del Sindicato Metalúrgico, ante la cual se expresó el señor Laiseca en análogos términos que lo había hecho antes con los mencionados señores, y la representación del Sindicato Metalúrgico aceptó el plan propuesto por la presidencia, disponiéndose a llevarlo a cabo en lo que afecta a dicho Sindicato.

Después de esta entrevista celebró el presidente de la Diputación una conferencia telefónica con el alcalde interino señor Zarza, a quien dió cuenta de sus propósitos, manifestándole el alcalde accidental estar totalmente de acuerdo con el presidente de la Comisión gestora y dispuesto también por su parte a sumarse al plan propuesto.

### El presidente de la Comisión gestora a Madrid

Bilbao. — Hoy salió para Madrid el presidente de la Comisión gestora, acompañado de una representación nutrida de las fuerzas vivas de Bilbao, para sumarse con el alcalde de la villa, que se encuentra en Madrid, y hacer las necesarias gestiones para que le sean concertados a los astilleros de la Constructora Naval y del Euzkalduna, la construcción de los dos grandes buques para la Compañía Trasmediterránea, ya que aquellas empresas han sido las que han presentado los pliegos del concurso con las más ventajosas condiciones.

### Conflicto en una mina

Bilbao. — Los obreros de la mina Cesterá de Vioño (Santander), se han negado a cargar los minerales extraídos, provocándose con tal motivo un conflicto social.

La empresa que explota las minas ha ordenado el cierre inmediato de las mismas, quedando sin trabajo más de ciento sesenta obreros.

Solo trabajan los capataces y los empleados de oficinas.

### «El Socialista» arremete contra el jefe de los radicales

Madrid. — «El Socialista», en su número de hoy, hace un resumen histórico desde la implantación de la República, y termina juzgando la situación adoptada por el jefe de los radicales, señor Lerroux.

Definiendo su actuación dice que el señor Lerroux es un simulador de carácter y de entereza, pero que su máscara está a punto de caer, ya que no puede sostenerse sobre su rostro de setenta años.

### Comentarios de la Prensa

Madrid. — «La Libertad», en un editorial dice al comentar el primer aniversario de las Cortes de la República, que es necesario que el Parlamen-

to abra de par en par sus puertas para que en él penetre la luz de la calle. Agrega que para conseguir el bien general, es necesario el sacrificio de catalanes y socialistas.

«El Liberal», por su parte, y recogiendo nuevamente la opinión creada después del discurso del señor Lerroux dice que valiente papel sería el que había de desempeñar el presidente de la República si comenzara a auscultar desde la calle para obrar bajo las inspiraciones de ella.

Considera que debe desdénar el régimen de las consultas particulares y el de las camarillas políticas, que tan adversos resultados provocaron en la vida del antiguo régimen.

«Ahorra», juzgando la labor de la Cámara, dice que debe terminar el límite de esas intervenciones en los debates, y entendiéndose que las iniciativas en ellos deben corresponder exclusivamente al Gobierno.

Todo debe hacerse —añade— menos continuar discutiendo tarde y noche enmiendas sobre enmiendas.

«El Sol» juzga que las actuales circunstancias son desfavorables para nuestra divisa y que la veleta de los cambios ha sido vuelta hacia otra dirección.

Prueba de ello ha sido la alarma surgida en el mercado francés.

Termina diciendo que el viento se muestra de cara con relación a nuestra divisa.

### El subsidio de paro forzoso

Bilbao. — Esta mañana volvieron a reunirse con la Comisión gestora, los miembros designados para la recaudación del subsidio de paro forzoso para los obreros sin trabajo.

Como se sabe, se ha fijado el impuesto del uno por ciento sobre salarios para contribuir a dicho subsidio, y al que habrán de contribuir obreros, empleados y clases patronales por partes iguales, con arreglo a lo dispuesto por la Comisión gestora.

### La incautación de trigos y harinas

Valladolid. — Ha comenzado a aplicarse la circular del gobernador civil relativa a la incautación de los trigos y harinas existentes en las fábricas de la provincia.

Hoy se ha procedido a la incautación de las existencias en las fábricas de don Anselmo León y del señor Calvo, únicas dos fábricas que funcionan en la capital, pues las demás están paradas por falta de trigo para la molinación.

Cuando se agoten las existencias de estas dos fábricas se procederá a la incautación de las existencias en la provincia, después de dejar abastecidos los pueblos.

Se asegura, desde luego, que no escaseará en ningún momento el pan, pues para evitarlo se tienen ya tomadas las medidas necesarias.

### El conflicto obrero en la fábrica de materiales de Castefels

Barcelona. — Dos camiones de guardias de asalto salieron con dirección a Castefels, donde, en la fábrica de materiales de construcción de la Sociedad Anónima Roncaya, en la que trabajan unos setecientos obreros, existe un conflicto planteado el sábado por negarse la Dirección a despedir a tres obreros que se negaban a cotizar para el Sindicato. Los operarios, desde el lunes se habían declarado en huelga de brazos caídos, y con este motivo, el gobernador envió las fuerzas de asalto, en previsión de alteraciones del orden público.

Por lo visto, esta tarde, los obreros como protesta contra el envío de fuerzas, se incautaron del edificio, haciéndose fuertes en él e impidiendo la en-

trada del gerente y alto personal de la fábrica.

En las oficinas de dicha Sociedad, en Barcelona, nos han ratificado la causa del conflicto, así como que esta mañana habían salido para Castefels el director y el gerente de la fábrica, y que se ignoraba lo que hubiera podido ocurrir, por estar interrumpida la comunicación con la fábrica.

Parece que los obreros, ante la presencia de la fuerza pública, han depuesto su actitud.

### Un crédito para los oficiales excedentes de Prisiones

Madrid. — La «Gaceta» en su número de hoy publica entre otras disposiciones oficiales una del Ministerio de Hacienda relativa a un proyecto de ley que habrá de someterse a la consideración de la Cortes relativo a la concesión de un nuevo crédito correspondiente al segundo semestre y destinado a los oficiales excedentes del Cuerpo de Prisiones, cuya totalidad asciende a 234.750 pesetas.

En la misma disposición se dice que los mencionados oficiales habrán de reintegrarse a sus antiguos cargos.

### Reunión de la minoría radical

Madrid. — Esta mañana, a las once, en una de las secciones del Congreso se reunió la minoría radical, bajo la presidencia del ex ministro señor Martínez Barrios.

Se estudiaron varias enmiendas y votos particulares relativos a la reforma agraria.

Preguntado el señor Martínez Barrios por los periodistas, dijo que hoy almorzaría con el jefe del partido señor Lerroux.

Hablando el ministro con los reporteros, dijo que con la intervención del señor Lerroux en la Cámara se ha anunciado que va a producirse una gran tormenta, pero yo creo —dijo— que ello quedará reducido a un ligero tornado.

### Huelga general de campesinos en Valladolid

Madrid. — El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas en su despacho, dijo que según noticias que había recibido del gobernador civil de Valladolid, parece que existe el propósito en los sindicatos campesinos de aquella provincia de declarar la huelga general.

También se ha comunicado que es probable que por solidaridad con aquellos, se declaren en huelga otras sociedades obreras de diversos oficios.

### Se reúne la Comisión de Estatutos

Madrid. — Esta mañana, bajo la presidencia de don Luis Bello, se reunió en una de las Secretarías de la Cámara la Comisión de Estatutos, estudiándose el nuevo artículo sexto y admitiéndose la enmienda presentada por el señor Balgano y Pascual y dejando para estudio las enmiendas presentadas por los señores Lara y Sánchez Román.

También ha sido desechada una enmienda presentada por el jefe de la minoría agraria señor Gil Roblés.

### Declaraciones del ministro de la Gobernación

Madrid. — El ministro de la Gobernación, hablando con los reporteros, ha dicho le ha causado gran descontento las informaciones publicadas por algunos periódicos y en las que se habla de la baja de nuestra divisa, reconociendo en aquellas informaciones una interpretación equivocada, pues la situación económica del país es evidentemente superior a la de otras épocas.

Dijo también que el director general de Aduanas había presentado el resumen mensual relativo al mes de mayo, en el que figuran los factores

estacionales de nuestras exportaciones y en la que se fijan los datos comparativos a los mismos meses de años anteriores.

En el resumen presentado por el director general de Aduanas, se dice que los ingresos en 1931 fueron 33,5 millones de pesetas oro, y que en el mes de mayo de 1932, se fija un saldo positivo de 14,1 millones pesetas oro.

### Un guardia de seguridad herido de gravedad por unos maleantes

Málaga. — A las dos de la madrugada, en uno de los barrios apartados una pareja de guardias de seguridad, ante la actitud sospechosa de dos individuos, intentó detener aquéllos, dándoles el alto.

Los dos desconocidos, en lugar de atender la indicación de los guardias, comenzaron a disparar sobre ellos, hiriendo a uno de los guardias llamado Basilio González, que herido, cayó a tierra.

El otro guardia hizo varios disparos sobre los desconocidos, a los que no consiguió herir.

Los dos maleantes se dieron a la fuga.

El guardia herido fue trasladado a la Casa de socorro inmediata, en la que fué asistido, siendo calificado su estado de gravedad.

### Un perro atacado de rabia ataca a varias personas

Ubeda. — En uno de los barrios extremos de la población, un perro atacado de rabia atacó a tres personas y a un gato, produciéndolas grandes mordeduras.

El perro en su huida mordió a otras dos mujeres y a una niña de corta edad. Finalmente el animal pudo ser muerto por algunos vecinos.

Todas las personas mordidas fueron atendidas convenientemente, siéndoles aplicadas inyecciones de suero antirrábico.

### Baja en las patentes de circulación

Valdepeña. — Se han reunido los propietarios de vehículos mecánicos, los cuales han determinado encerrar en los garages a sus transportes y darse de baja en la contribución de todas las patentes.

### Rumores de crisis ante la sesión de la Cámara

Madrid. — Esta mañana circulaba insistentemente el rumor de que si el señor Lerroux exponía ante los diputados el criterio mantenido en el discurso pronunciado el domingo último en Zaragoza, era muy probable ocurrirían grandes derivaciones en la Cámara y en el seno del Gobierno.

### Una nota del ministerio de Hacienda sobre los presupuestos del próximo ejercicio.

Madrid. — El ministro de Hacienda señor Carner ha entregado a los informadores la copia del escrito remitido a los departamentos ministeriales relativo a la confección de los nuevos presupuestos que con arreglo a lo dispuesto por la Constitución habrán de ser presentados antes del día 15 del próximo mes de octubre.

En dicha nota se recomienda a los departamentos ministeriales lleven la máxima restricción todos los gastos aconsejando la imperiosa demanda de la situación económica de la nación.

Dice el ministro en la nota que en la confección de los futuros presupuestos habrá de procederse con la mayor austeridad en los costos de los servicios.

Agrega que la nota que los Departamentos deben remitir dentro del mes de julio, los estados parciales relacionados con el ejercicio de 1933 en los tres estados de permanente, temporal y ejercicio cerrado.

### La labor de la Cámara en el primer año de su ejercicio

Madrid. — Un periodista ha interrogado a los jefes de las minorías acerca de la labor realizada por la Cámara en el primer año de su ejercicio.

El presidente del Parlamento don Julián Besteiro ha contestado que el cambio de las Cortes puede operarse sólo por la opinión general que habrá de reflejarse en el Parlamento y estima que es una imprudencia el movimiento político desarrollado de forma extraña contra el Congreso.

Don Enrique Francisco, de la minoría socialista, dice que cree hondamente que las Cortes seguirán representando la opinión del país, hasta dar por terminada su misión.

El señor Martínez Barrios, de la minoría radical, dijo que las Cortes actuales son dignas de la revolución que las produjo, y que se encuentran a la altura del movimiento nacional que las elevó.

Estima que deben ser disueltas cuando sean aprobadas la ley de Orden Público, la ley Agraria y el Estatuto.

El señor Beza Medina, de la minoría radical socialista, dice que el Parlamento ha respondido con eficacia y de manera insuperable.

Cree que las Cortes terminarán sus labores cuando dejen de ser instrumento de eficacia para el Gobierno.

El señor Companys, de la minoría catalana, dijo que el Parlamento de la República es excelente, y que ha realizado mucha labor, pero que la realización de su obra ha podido ser mejor.

Considera que la disolución del mismo debe llegar cuando estén aprobadas las leyes de reforma agraria y del Estatuto.

El señor Gómez Parbayón, de la minoría gallega, juzga que las Cortes han respondido y de sus resultados se cifran las mayores esperanzas para España.

Don Luis Bello, de Acción Republicana, cree que las Cortes tienen mucha labor por debatir y que no debe cesar en su cometido hasta dejar aprobadas las leyes de la reforma agraria y del Estatuto.

El señor Franchi Roca, de la minoría federal, se ha expresado en idénticos términos al anterior.

### Se reúne el Colegio de Abogados de Madrid

Madrid. — Bajo la presidencia del decano don Melquiades Alvarez, se reunió esta mañana el Colegio de Abogados, estudiando el caso del señor Calvo Sotelo, al ser suspendido en sus funciones de letrado asesor del Banco de España, y se estimó que la resolución del Gobierno había sido motivada por extremos de carácter político.

### Catástrofe en un cine de Chile

Londres (Radio). — Comunican de Concepción, que en un cine de la base Naval, mientras se proyectaba una película, se produjo un incendio, cuando la sala se encontraba abarrotada de público.

El pánico entre los espectadores fué indescriptible.

En la catástrofe han resultado muertos veinte niños y heridos de gravedad más de cuarenta.

El suceso ha causado consternación en el país.

### La ruptura de la Argentina con el Uruguay

Montevideo. — El presidente de la República, requerido por los periodistas acerca de la ruptura del Uruguay con la Argentina, se ha mostrado re-

servadísimo, negándose a hacer ninguna manifestación ni oficial ni particular.

### Un acuerdo común entre Inglaterra y Francia

París. — El señor Herriot ha dado cuenta a los periódicos de un documento por el cual Inglaterra y Francia se han puesto de acuerdo acerca de un programa común. El texto del documento dice:

«Primero. Inspirándose en las ideas que prevalecieron en Lausana, los dos Gobiernos han decidido proceder, en caso necesario, con toda franqueza y lealtad a un cambio de puntos de vista acerca de todas las cuestiones que tengan el mismo origen que las que acabamos de ser felizmente reglamentadas, y esperan que los demás Gobiernos quieran adherirse a ellas y adoptar el mismo procedimiento.

Segundo. Los dos Gobiernos tienen la intención de trabajar unidos con las demás delegaciones de Ginebra, para buscar una solución ventajosa y equitativa para todo el problema del desarme.

Tercero. Se pondrán de acuerdo entre ellos y con los demás Gobiernos para examinar una preparación minuciosa y práctica de la Conferencia Económica mundial.

Cuarto. En espera de la conclusión de un nuevo Tratado de comercio cada Gobierno evitará todos los actos que puedan ser contrarios a los intereses del otro.

Después de la lectura de este documento, el señor Herriot dijo: «Este acto previo de leal amistad francobritánica, es el ardiente deseo de unir los esfuerzos de los dos países y trabajar para contribuir a la organización de la paz.»

### Reunión del Jefe de Gobierno con las minorías

Madrid. — Esta tarde se ha reunido el Sr. Azaña, con los jefes de minoría para tratar del problema de Justicia del Estatuto, buscándose una fórmula de arreglo. Nuevamente se reunirán para tratar sobre este mismo aspecto.

### Tratado de no agresión entre Rusia y Lituania

Moscú. — El presidente del Comité Ejecutivo ha ratificado el Tratado de no agresión entre Rusia y Lituania.

### La Vuelta ciclista a Francia

La sexta etapa Luchón-Perpignan (6 tarde.)

París. — Hoy, a las cinco de la mañana, tuvo lugar la salida de los corredores que participan en la Vuelta a Francia, entre Luchón-Perpignan, que comprendía un recorrido de 322 kilómetros.

Se clasificó en primer lugar el corredor del equipo belga, Bonduel, que invirtió en el recorrido, once horas, cincuenta minutos y treinta y un segundos.

En el mismo tiempo llegaron André, Leducq, Stoepel y Aerts.

A la llegada de la meta y en el sprint, resultó vencedor el belga Bonduel.

Leducq sigue conservando el maillot amarillo.

N. de la E. — Por celebrarse la festividad del 14 de Julio en Francia, se ofrecen grandes dificultades para obtener nuestra acostumbrada información, relacionada con la Vuelta a Francia.

También se deben estas mismas dificultades a los largos del recorrido de la etapa, que, como saben nuestros lectores, ha sido de 322 kilómetros.

**:-: Café Cántabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café expés - Licores de la mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57

---

El miércoles despedida de  
**Carmelita Pastor y Charito España**  
Cancionistas y bailarinas

---

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**:-: Gran Kursaal "La Tierruca" :-:**  
SEGISMUNDO MORET, 7 TELEFONO 35-32 SANTANDER

**GRANDES REFORMAS**

EXITO DE Charito Alonso (Cancionista)  
Exito colosal de Pilarín Navarro  
Formidable éxito de La Dominguez (Cants regionales)

En breve importantes debuts de ELOISA VUOLNEN (bailarina) y TILDA MIRAMAR  
Sesiones a las 10, 11 y 12 noche. Las sesiones empezarán a la hora en punto.

**ALFA**

Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28

---

Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos - Regal

Representante: G. PERUJO